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Es seien P eine Übergangsmatrix auf I, I = D∪∂D und (ci; i ∈ D) eine nicht-negative Funktion. Wir

nehmen an, dass das lineare Gleichungssystem{
φ = Pφ+ c auf D,

φ = 0 auf ∂D,

eine eindeutige beschränkte Lösung besitzt.

Aufgabe 9.

Zeigen Sie, dass mit

T = inf{n ≥ 0 : Xn ∈ ∂D}

gilt: Pi(T <∞) = 1 für alle i ∈ I.

Hinweis: Betrachten Sie die Eintrittswahrscheinlichkeiten h∂D aus Satz 1.20. Welches Gleichungs-

system lösen diese?

Aufgabe 10.

Betrachten Sie nun eine weitere Zerlegung I = D̃ ∪ ∂D̃ mit D̃ ⊂ D. Zeigen Sie, dass das lineare

Gleichungssystem {
ψ = Pψ + c auf D̃,

ψ = 0 auf ∂D̃,

ebenfalls genau eine beschränkte Lösung besitzt und dass

ψi ≤ φi für alle i ∈ I

gilt.
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